
Kleine Anfrage

Entwicklung des Bevölkerungsstandes

Frage von Landtagspräsident Manfred Kaufmann

Antwort von Regierungsrat Daniel Oehry 

Frage vom 06. Mai 2026
Im März 2026 veröffentlichte das Amt für Statistik den Bevölkerungsstand Liechtensteins mit den vorläufigen 

Ergebnissen per 31. Dezember 2025. Diese aktuellen Ergebnisse zeigen ein anhaltendes Wachstum der 

Gesamtbevölkerung. Diese Entwicklung entspricht einem längerfristigen Trend der vergangenen Jahre. Vor 

diesem Hintergrund erscheint es angezeigt, die Einschätzung der Regierung zu dieser Entwicklung sowie 

allfällige planerische Konsequenzen anzufragen.

* Sieht die Regierung aufgrund des anhaltenden Bevölkerungswachstums mittel- und längerfristigen 

Handlungsbedarf bei der öffentlichen Infrastruktur, insbesondere in den Bereichen Verkehr und Wohnraum, 

und welche Massnahmen werden diesbezüglich geprüft?

* Sieht die Regierung vor, dem Landtag in absehbarer Zeit eine Vorlage oder einen Bericht zur 

Bevölkerungsentwicklung und den unter Frage 1 genannten Herausforderungen zu unterbreiten?

* Sieht die Regierung aufgrund der aktuellen Entwicklung einen Bedarf, um in den unter Frage 1 genannten 

Herausforderungen vorausschauend steuernde oder begleitende Massnahmen zu ergreifen?

* Falls ja, welche Massnahmen werden kurz- und mittelfristig geprüft oder bereits umgesetzt?

Antwort vom 08. Mai 2026
zu Frage 1:

Die Regierung hat den Handlungsbedarf erkannt. Sie ortet ihn mittel‑ bis langfristig bei der öffentlichen 

Infrastruktur, beurteilt diesen jedoch weniger als Folge des Bevölkerungswachstums an sich, sondern vor allem 

als Konsequenz der wirtschaftlichen Entwicklung und des damit verbundenen Arbeitsplatzwachstums. 

Entsprechende Massnahmen werden im Rahmen der bestehenden strategischen Planungen (z.B. das 

Mobilitätskonzept 2030, das Raumkonzept 2020, den Landesrichtplan und Konzept Raum und Mobilität 

Liechtenstein 2050) vorangetrieben und laufend weiterentwickelt.

zu Frage 2:
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Das Amt für Statistik publiziert alle 5 Jahre Bevölkerungsszenarien. Die aktuellen Informationen zur 

Bevölkerungsentwicklung finden sich unter dem Thema Bevölkerung auf dem Statistikportal.

In der aktuellen Publikation wird anhand von mehreren Szenarien ein Zeitfenster bis 2060 abgedeckt. Die 

nächste Veröffentlichung ist für 2028 geplant.

zu Frage 3:

Die Regierung trägt diesen Herausforderungen bereits heute Rechnung, indem sie unter anderem eine 

koordinierte Verkehrs- und Siedlungsentwicklung verfolgt. Es werden Massnahmen zur Bewältigung der 

arbeitsbedingten Mobilität ergriffen, wie beispielsweise die Attraktivitätssteigerung von ÖV und Fuss-/Radverkehr 

durch Angebotsausbauten, die Prüfung von Umfahrungslösungen zur Entlastung von Siedlungsgebieten oder 

Bestrebungen im Bereich des betrieblichen Mobilitätsmanagements. Ausserdem werden Massnahmen zur 

Förderung von bezahlbarem und bedarfsgerechten Wohnraum geprüft, eine konsequente Innenentwicklung bzw. 

die Aktivierung von Baulandreserven verfolgt und qualitative Vorgaben in Richt- und Nutzungsplanung verfolgt.

Im Zuge des Konzepts ”Raum und Mobilität Liechtenstein 2050”, wonach ein ”Nachhaltiges und ganzheitliches 

Raumplanungs-Mobilitätskonzept für Liechtenstein” zu erarbeiten ist, werden weitere mittel- und längerfristige 

Massnahmen hergeleitet. Im Zentrum steht auch hierbei die koordinierte Verkehrs- und Siedlungsentwicklung.

zu Frage 4:

Vgl. Antworten zu Frage 3. 
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